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1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z wykonaniem elementów odwodnienia przy przebudowie skrzyżowania DW 471 w m. Dębsko.  

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji umowy na 
wykonanie robót związanych z realizacją przedsięwzięcia wymienionego  w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem elementów 

odwodnienia: 

 Podbudowy betonowej pod elementy odwodnienia ( studzienki wpustowe, studnię rewizyjno-osadnikową, 
odwodnienie liniowe) 

 Studzienki ściekowe uliczne betonowe o śr. 500 mm z wpustem ulicznym żeliwnym D400 

 Studni rewizyjno-osadnikowej z kręgów betonowych o śr. 1000 mm w gotowym wykopie o głębok. 3m z 

włazem żeliwnym z wypełnieniem betonowym śred. 600 mm, klasy D400 

 Kanałów z rur PVC łączonych na wcisk o śr. zewn. 200 mm Rura PVC-U kanalizacji zewnętrznej klasa S 

SN8 ścianka lita dn 200 mm 

 Odwodnienia liniowego z polimerobetonu 200x200 mm, ruszt żeliwny, studzienka systemowa, kosz stalowy 
z odprowadzeniem dla DN200 na podsypce cementowo - piaskowej gr. 3 cm 

Zakres ogólny robót przy wykonywaniu elementów odwodnienia obejmuje: 
 oznakowanie robót, 

 dostawę materiałów, 

 wykonanie wykopu w gruncie kat. I-IV wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwodnieniem, 

 przygotowanie podłoża i fundamentu pod studzienki, studnię i odwodnienie liniowe, 

 ułożenie przewodów kanalizacyjnych, studni rewizyjno-osadnikowej, studzienek wpustowych, odwodnienia 

liniowego, 

 wykonanie izolacji studzienek w razie konieczności, 

 zasypanie i zagęszczenie wykopu z demontażem umocnień ścian wykopu, 

 przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Kanalizacja deszczowa - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona  do odprowadzania wód opadowych i 

roztopowych. 

1.4.2. System kanalizacyjny - siec rurociągów i urządzeń lub obiektów pomocniczych, które służą do 

odprowadzania ścieków i/lub wód opadowych od przykanalików do oczyszczalni lub innego miejsca 

utylizacji. 

1.4.3. System grawitacyjny - system kanalizacyjny, w którym przepływ odbywa się dzięki sile ciężkości, a 

przewody są projektowane do pracy w normalnych warunkach w przypadku częściowego napełnienia. 

1.4.4. Kanalizacja ciśnieniowa – system kanalizacyjny, w którym przepływ ścieków następuje wskutek 

ciśnienia wytworzonego przez pompy. 

1.4.2. Kanały 
1.4.2.1.  Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków. 
1.4.2.2.  Kanał deszczowy - kanał przeznaczony do odprowadzania wód opadowych. 

1.4.2.3.  Odgałęzienie - kanał przeznaczony do połączenia wpustu deszczowego z siecią kanalizacji deszczowej. 

1.4.3. Urządzenia (elementy) uzbrojenia sieci 
1.4.3.1.  Studzienka kanalizacyjna - studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym  przeznaczona do 

kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów. 

1.4.3.2.  Studzienka przelotowa - studzienka kanalizacyjna zlokalizowana na załamaniach osi kanału w planie, 

na załamaniach spadku kanału oraz na odcinkach prostych. 

1.4.3.3.  Studzienka połączeniowa - studzienka kanalizacyjna przeznaczona do łączenia  co najmniej dwóch 

kanałów dopływowych w jeden kanał odpływowy. 

1.4.3.4.  Studzienka kaskadowa (spadowa) - studzienka kanalizacyjna mająca dodatkowy przewód pionowy 

umożliwiający wytrącenie nadmiaru energii ścieków, spływających  z wyżej położonego kanału 
dopływowego do niżej położonego kanału odpływowego. 

1.4.3.5.  Wpust deszczowy - urządzenie do odbioru wód opadowych, spływających do kanału z utwardzonych 

powierzchni terenu. 

1.4.3.6.  Wylot - element na końcu kanału odprowadzającego wody deszczowe do odbiornika. 

1.4.4. Elementy studzienek 
1.4.4.1.   Komora robocza - zasadnicza część studzienki przeznaczona do czynności eksploatacyjnych. 

Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej powierzchni płyty lub innego 

elementu przykrycia studzienki a rzędną spocznika. 
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1.4.4.2.  Komin włazowy - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, przeznaczony do zejścia 

obsługi do komory roboczej. 

1.4.4.3.  Płyta przykrycia studzienki – płyta żelbetowa przykrywająca komorę roboczą. 
1.4.4.4.  Właz kanałowy - element żeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek rewizyjnych 

lub komór kanalizacyjnych, umożliwiający dostęp do urządzeń kanalizacyjnych. 

1.4.4.5.  Kineta – koryto przepływowe w dnie studzienki kanalizacyjnej. 

1.4.4.6.  Spocznik - element dna studzienki kanalizacyjnej pomiędzy kinetą a ścianą komory roboczej. 

1.4.5. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i 
z definicjami podanymi w D-00.00.00 „Wymagania ogólne” . 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne” . 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w D-00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały zastosowane do budowy elementów odwodnienia 

powinny odpowiadać normom krajowym zastąpionym, jeśli to możliwe, przez normy europejskie lub technicznym 

aprobatom europejskim. W przypadku braku norm krajowych lub technicznych aprobat europejskich elementy 

i materiały powinny odpowiadać wymaganiom odpowiednich specyfikacji. 

2.2. Przewody rurowe 
2.2.1. Rury kanalizacyjne PVC 
Układ przewodów kanalizacji deszczowej należy wykonać z rur o gładkiej powierzchni zewnętrznej i wewnętrznej, 

wykonanych z PVC. Rury muszą  posiadać sztywność obwodową nie mniejszą niż 8 kN/m2 wg ISO 9969 

(odpowiednik min 30,4 kN/m2 wg DIN 16961). Rury muszą posiadać trwałe napisy na powierzchni zewnętrznej z 

powtarzalnością co 2m zawierające min. nazwę producenta, średnicę nominalną, symbol surowca oraz klasę 
sztywności obwodowej. Ścianka wewnętrzna rury musi być w kolorze jasnym, ułatwiającym inspekcję na etapie 

eksploatacji sieci. Rury i kształtki łączone są przy pomocy złączki kielichowej (lub dwukielicha), z uszczelką 
dwuwargową z EPDM (lub SBR) osadzoną w gniazdach złączki. Elementy systemu muszą bezwzględnie posiadać 
Aprobatę Techniczną ITB oraz IBDiM.  

2.3. Studzienki kanalizacyjne betonowe 
2.3.1. Komora robocza 

      Komora robocza studzienki (powyżej wejścia kanałów) powinna być wykonana z: 

• kręgów betonowych z betonu C35/45 dla studni rewizyjnych i połączeniowych i dla osadników 

odpowiadających wymaganiom PN-EN 1917, 

Komora robocza poniżej wejścia kanałów powinna być wykonana z betonu C35/45.  

2.3.2. Część denna  

Część denna studni powinna być wykonana jako monolit z betonu C35/45. W części dennej studni należy 

wykonać kinety z betonu C35/45. 

2.3.3. Płyta pokrywowa 
Płyta pokrywowa (stropowa) prefabrykowana wykonana z żelbetu, wg KB1-38.4.3.3. Średnica płyty 

powinna być większa od średnicy zewnętrznej kręgów, zgodnie z dokumentacją projektową. 
2.3.4. Płyta denna 

Płytę denną wykonuje się z betonu hydrotechnicznego o właściwościach podanych w pkt. 2.3.1. 
2.3.5. Komin włazowy 

Komin włazowy powinien być wykonany z kręgów betonowych lub żelbetowych o średnicy 0,80 m 

odpowiadających wymaganiom PN-EN 1917. 

2.3.6. Włazy kanałowe 

Włazy kanałowe należy wykonywać jako: 

− włazy żeliwne typu ciężkiego D400 odpowiadające wymaganiom PN-H-74051-02  

2.3.7. Stopnie złazowe 

Stopnie złazowe żeliwne odpowiadające wymaganiom PN-H-74086 . 

2.4. Studzienki ściekowe 
2.4.1. Wpusty uliczne żeliwne zwykłe 

Wpusty uliczne żeliwne powinny odpowiadać wymaganiom PN-H-74080-01 i PN-H-74080-04. 
2.4.2.Studnie prefabrykowane  

Na studzienki ściekowe stosowane są studnie z prefabrykowanych elementów żelbetowych o średnicy DN50 

cm, wysokości części osadnikowej min. 0,50 m. 

2.4.3. Pierścienie żelbetowe prefabrykowane 

Pierścienie żelbetowe prefabrykowane o średnicy 65 cm powinny być wykonane z betonu wibrowanego 

klasy C20/25 zbrojonego stalą StOS. 

2.4.4. Płyty żelbetowe prefabrykowane 

Płyty żelbetowe prefabrykowane powinny mieć grubość min11 cm i być wykonane z betonu wibrowanego 

klasy C20/25 zbrojonego stalą StOS. 
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Studzienki wpustowe muszą spełniać identyczne wymagania jak studnie kanalizacyjne jeżeli chodzi 

o parametry techniczne dotyczące wytrzymałości, użytych materiałów, sposobów montażu, itd. 

2.5. Odwodnienie liniowe 
Odwodnienie liniowe powinno spełniać wymagania normy PN EN 1433: 2005 + A1: 2007. 

System odwodnienia liniowego z zamknięciem zatrzaskowym, z ochroną krawędzi ze stali ocynkowanej, 

nierdzewnej i żeliwa. Szerokość w świetle 20,0 cm. Klasa obciążenia korytka C250, ruszty w klasie obciążenia 
C250, zgodnie z normą PN-EN 1433:2005+A1. 

Skrzynka odpływowa z polimerbetonu, z zamknięciem zatrzaskowym z zintegrowaną ochroną krawędzi, z koszem 

osadczym, z wyżłobieniem do bocznego kanału, z odpływem wyposażonym w uszczelkę, średnica 200 mm. 

Ścianka czołowa z polimerbetonu, pełna z ochroną krawędzi, do zamknięcia początku i końca kanału. 

2.6. Beton 
Beton pod fundament C12/15, C20/25. 

2.7. Zaprawa cementowa 
Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 

2.8. Składowanie materiałów 
2.8.1. Rury 
Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub wielowarstwowo, albo 

w pozycji stojącej. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem się 
wód opadowych. 

W przypadku składowania poziomego pierwszą warstwę rur należy ułożyć na podkładach drewnianych. Podobnie 

na podkładach drewnianych należy układać wyroby w pozycji stojącej i jeżeli powierzchnia składowania nie 

odpowiada ww. wymaganiom. 

Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkość i gatunków w sposób 

zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych rur. 

.2.8.2. Kręgi 
Kręgi można składować na powierzchni nieutwardzonej pod warunkiem, że nacisk kręgów przekazywany na grunt 

nie przekracza 0,5 MPa. 

Przy składowaniu wyrobów w pozycji wbudowania wysokość składowania nie powinna przekraczać 1,8 m. 

Składowanie powinno umożliwiać dostęp do poszczególnych stosów wyrobów lub pojedynczych kręgów. 

2.8.3. Włazy kanałowe i stopnie 
Włazy kanałowe i stopnie powinny być składowane z dala od substancji działających korodująco. Włazy powinny 

być posegregowane wg klas. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i odwodniona. 

2.8.4. Wpusty żeliwne 
Skrzynki lub ramki wpustów mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na paletach w stosach o wysokości 

maksimum 1,5 m. 

2.8.5. Kruszywo 
Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób zabezpieczający je przed 

zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw. 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne” . 

3.2. Sprzęt do wykonania kanalizacji deszczowej 
Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej powinien wykazać się możliwością korzystania 

z następującego sprzętu: 

− żurawi budowlanych samochodowych, 

− koparek kołowych lub gąsienicowych, 

− spycharek kołowych lub gąsienicowych, 

− sprzętu do zagęszczania gruntu, 

− wciągarek mechanicznych, 

− pomp spalinowych do odwadniania wykopów 

− beczkowozów 

− szalunki stalowe. 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”  

4.2. Transport rur 
Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub 

zniszczeniem. 

Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu, z wyjątkiem rur betonowych 

o stosunku średnicy nominalnej do długości, większej niż 1,0 m, które należy przewozić w pozycji pionowej i tylko 

w jednej warstwie. 
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Wykonawca zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem pod 

wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 

Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o więcej niż 
1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu. Pierwszą warstwę rur kielichowych należy układać na podkładach drewnianych, 

zaś poszczególne warstwy w miejscach stykania się wyrobów należy przekładać materiałem wyściółkowym (o 

grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 

4.3. Transport kręgów 
Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do pozycji 

wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca dokona ich 

usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych odpowiednich 

materiałów. Podnoszenie i opuszczanie kręgów o średnicach 1,2 m należy wykonywać za pomocą minimum trzech 

lin zawiesia rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 

4.4. Transport włazów kanałowych 
Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed 

przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu ciężkiego mogą być przewożone luzem. 

4.5. Transport elementów odwodnienie liniowego 
Elementy odwodnienie liniowego należy przewozić zgodnie z zaleceniami producenta. 

4.6. Transport wpustów  
Skrzynki lub ramki wpustów mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony przed 
przesuwaniem się podczas transportu. 

4.7. Transport mieszanki betonowej 
Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie spowodują segregacji 

składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury przekraczającej granicę 
określoną w wymaganiach technologicznych. 

4.8. Transport kruszyw 
Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 

zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

4.9. Transport cementu i jego przechowywanie 
Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 

4.10 Transport prefabrykatów 
Transport prefabrykatów powinien odbywać się wg BN-80/6775-03/01 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne” 

5.2. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków 

osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, 

Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne 

reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi Kontraktu. 

Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli i użytkowników uzbrojenia nad 

i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając warunki wykonywania robót w strefie tych urządzeń. 

5.3. Roboty ziemne 
Wykonanie wykopów powinno spełniać wymagania ST D – 02.01.01 „Wykonanie wykopów”. 

5.4. Odwodnienie wykopów 
Wykonawca robót powinien wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych 

poza obszar wykopu. W tym celu, w zależności od warunków gruntowych, może zastosować systemy igłofiltrów 

lub drenaż opaskowy ze studniami zbiorczymi z których woda będzie odpompowywana poza wykop. 

Niedopuszczalne jest pompowanie wody bezpośrednio z wykopu. Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników 

naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone uzgodnieniami z odpowiednimi instytucjami.  

5.5. Przygotowanie podłoża 
Podłoże od elementy odwodnienia należy wyprofilować oraz zagęścić. Na przygotowanym podłożu pod studzienki 

wpustowe, studnię rewizyjno-osadnikową należy wykonać fundament z betonu C12/15 gr. 15 cm oraz pod 

odwodnienie liniowe fundament z betonu C20/25 gr. 15 cm. 

5.6. Roboty montażowe 
Roboty montażowe (spadki, głębokości posadowienia) wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. Jeśli podczas 

prac montażowych wynikną nieprzewidziane na etapie projektowym sytuacje, których wynikiem może być zmiana 

założeń projektowych, należy bezzwłocznie poinformować o tym Projektanta i Kierownika Budowy.  

5.6.1. Kanały 
Kanały deszczowe grawitacyjne należy wykonać z kielichowych rur PVC klasy SN8 – 8kN/m2. Poszczególne 

ułożone rury powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrodku długości rury i mocno podbite, aby 

rura nie zmieniła położenia do czasu wykonania prób szczelności. Rury należy układać w temperaturze powyżej 0o 

C, a wszelkiego rodzaju betonowania wykonywać w temperaturze nie mniejszej niż +8o C. Przed zakończeniem 
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dnia roboczego bądź przed zejściem z budowy należy zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. 

Połączenia kanałów wykonywać zawsze w studzience. Kąt zawarty między osiami kanałów dopływowego 

i odpływowego - zbiorczego powinien zawierać się w granicach od 45 do 90o. 

Uszczelnienia złączy przewodów rurowych należy wykonać specjalnymi fabrycznymi uszczelkami gumowymi. 

Rury kanałowe PVC należy układać na podsypce 15 cm z warstwą obsypki 30 cm ponad wierzch rury, rury układać 
zgodnie z instrukcją montażu podaną przez wybranego producenta rur. 

5.6.2.Studnie kanalizacyjne 
Studnie kanalizacyjne wykonać o wymiarach zgodnie z dokumentacją projektową. 
Przy wykonywaniu studni kanalizacyjnych należy przestrzegać następujących zasad: 

− studzienki przelotowe powinny być lokalizowane na odcinkach prostych kanałów w odpowiednich odległościach 

zgodnie z profilami podłużnymi lub na zmianie kierunku kanału, 

− studzienki połączeniowe powinny być lokalizowane na połączeniu jednego lub dwóch kanałów bocznych, 

− wszystkie kanały w studzienkach należy łączyć dno - dno, 

− studzienki należy wykonywać na uprzednio przygotowanym fundamencie betonowym, 

− studzienki wykonywać należy w wykopie umocnionym. 

Elementy studni muszą spełniać wymagania normy PN-EN 1917. 

Wytrzymałość na ściskanie: klasa co najmniej C35/45. 

Studzienki usytuowane w pasach drogowych (lub innych miejscach narażonych na obciążenia dynamiczne) 
powinny mieć właz typu ciężkiego wg PN-H-74051-02. 

Poziom włazu w powierzchni utwardzonej powinien być z nią równy, natomiast w trawnikach i zieleńcach górna 

krawędź włazu powinna znajdować się na wysokości min. 8 cm ponad poziomem  terenu. 

W ścianie komory roboczej oraz komina włazowego należy zamontować mijankowo stopnie złazowe w dwóch 

rzędach, w odległościach pionowych 0,30 m i w odległości poziomej osi stopni 0,30 m. Studnie o spadzie większym 

niż 0,5m należy łączyć z kolektorami za pomocą kaskad. 

5.6.3. Wpusty deszczowe 
Studzienki wpustów deszczowych, przeznaczone do odprowadzania wód opadowych z jezdni dróg, powinny być 
z wpustem ulicznym żeliwnym i osadnikiem. Podstawowe wymiary studzienek powinny wynosić: 
− głębokość studzienki od wierzchu skrzynki wpustu do dna wylotu odgałęzienia  - wykonać zgodnie z 

dokumentacją projektową  
− głębokość osadnika minimum 1,0 m, 

− średnica wewnętrzna osadnika (studzienki) 0,50 m. 

Krata ściekowa wpustu powinna być usytuowana w ścieku jezdni, przy czym wierzch kraty powinien być 
usytuowany 2 cm poniżej ścieku jezdni. Lokalizacja studzienek wynika z rozwiązania drogowego. Liczba wpustów 

deszczowych i ich rozmieszczenie uzależnione jest przede wszystkim od wielkości odwadnianej powierzchni jezdni 

i jej spadku podłużnego oraz terenu i infrastruktury.  

5.6.4. Odwodnienie liniowe 
Odwodnienie liniowe należy montować na przygotowanym fundamencie betonowym i podsypce cementowo-

piaskowej zgodnie z instrukcją montażu producenta. 

5.6.5. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 
Do zasypania wykopów należy stosować grunt spełniający wymagania ST D – 02.03.01 „Wykonanie nasypów”.  

Podczas prac przygotowawczych, składowania, transportu i realizacji prac docelowych wszystkich elementów 
odwodnienia należy bezwzględnie stosować się do zaleceń wybranego producenta użytych materiałów. 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST Wymagania ogólne. 

Inżynier na etapie wykonywania robót może zmniejszyć lub zwiększyć zakres badań kontrolnych i pomiarów 

kontrolnych. 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 
6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć do akceptacji przez Inżyniera Kontraktu 

deklaracje właściwości użytkowych na użyte materiały. 

6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością 
określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
− sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 

wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 

− badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
− sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie 

− badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa mineralnego lub 

betonu, 

− badanie odchylenia osi kanałów, 
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− sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 

− badanie odchylenia spadku kanałów, 

− sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 

− sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 

− badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 

− sprawdzenie rzędnych posadowienia wpustów deszczowych (kratek) i pokryw włazowych, 

− sprawdzenie wykonanych izolacji. 

6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
− odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić więcej 

niż ±5 cm, 

− odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 

− odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ±3 cm, 

− odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ±5 cm, 

− odchylenie przewodu rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego przewodu od osi przewodu 

ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać ±5 mm, 

− odchylenie spadku ułożonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -5% 

projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy zwiększonym 

spadku), 

− wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m powinien być zgodny 

z pkt 5.6.5, 

− rzędne kratek ściekowych i pokryw studzienek powinny być wykonane z dokładnością  do ±5 mm. 

7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST Wymagania ogólne 

7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest: 

- m2 (metr kwadratowy) podbudowy betonowej, 

- szt. (sztuka) montażu studzienki wpustowej, studni rewizyjno-osadnikowej, 

- m (metr) ułożonego przykanaliki, 

- m (metr) ułożonego odwodnienia liniowego.  

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STO Wymagania ogólne. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadza się dla poszczególnych faz robót podlegających 
zakryciu. Roboty te należy odebrać przed wykonaniem następnej części robót, uniemożliwiających odbiór robót 

poprzednich. 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
− roboty montażowe wykonania przykanalików, studzienek wpustowych, studni rewizyjno- osadnikowej wraz 

z podłożem, fundamentem betonowym, 

− wykonana izolacja, 

− zasypany  zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez 

hamowania ogólnego postępu robót. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STO - „Wymagania ogólne” 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena jednostki obmiarowej obejmuje: 

− roboty geodezyjne i przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 

− zakup i dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 

− przygotowanie podłoża i fundamentu, 

− ułożenie przykanalików, studni rewizyjno-osadnikowej, studzienek wpustowych, 

− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

− oczyszczenie miejsca robót. 

− wywóz gruntów z wykopu na odkład Wykonawcy oraz ich utylizacji. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
1.     PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
2.     PN-EN 1997-1:2008 Eurokod 7 – Projektowanie geotechniczne – Część 1: Zasady ogólne 
3.     PN-EN 12620+A1:2010 Kruszywa do betonu 
4. PN-EN 124-1:2015-07 Zwieńczenia wpustów i studzienek włazowych do nawierzchni dla ruchu pieszego i kołowego -- 

Część 1: Klasyfikacja, ogólne zasady projektowania, wymagania funkcjonalne i badawcze, 

metody badań i ocena zgodności 
5. PN-EN 124-2:2015-07 Zwieńczenia wpustów ściekowych i studzienek włazowych do nawierzchni dla ruchu pieszego i 

kołowego -- Część 2: Zwieńczenia wpustów ściekowych i studzienek włazowych wykonane z 
żeliwa  

6.  PN-H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu ciężkiego) 
7. PN-EN 13101:2005 Stopnie do studzienek włazowych – Wymagania, znakowanie, badania i ocena zgodności 
8. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
9. BN-62/6738-03,04,07 Beton hydrotechniczny 

10. PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego włóknem 
stalowym i żelbetowe 

11.   BN-84/6366-10 Kształtki drenarskie typ50 z polietylenu wysokociśnieniowego. 

10.2. Inne dokumenty 
1. 
 
 
 
2. 

 
3. 
 

Katalog budownictwa 
KB4-4.12.1.(6)     Studzienki połączeniowe (lipiec 1980) 
KB4-4.12.1.(7)     Studzienki przelotowe (lipiec 1980) 
KB4-4.12.1.(8)     Studzienki spadowe (lipiec 1980) 
Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. „Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych” – 2003 r. 

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom i rozdz. IV -1989 r. – Roboty ziemne. 

 


